resultados sesgados del efecto ingreso por reflejar, en una funcidn

de oferta de trabajo, efectos de los salarios pasados y futuros.

Las restricciones que impone este enfoque son: 1) los efectos
(compensados) de sustitucién del salario propio son positivos impli
cando que TLl y TL2 son bienes normales y 2) ambos efectos, compensa
dos y no compensados, del salario sobre el otro miembro de la familia
son negativos implicando que TL1 y TL2 son bienes sustitutos. Es es
ta segunda restriccién la que parece originar el éxito limitado en el
estud{o empirico ya que, por ejemplo, Kniesner (28) habia encontra-
do que eran complementarios en ciertos grupos de edad; otra posibili

dad es que el concepto de utilidad familiar sea inapropiado (como hi

potetizan Wales y Woodland).

V.- MODELOS QUE CONSIDERAN EL CICLO DE VIDA.

En Tos modelos de ciclo de vida se supone que el individuo sa
be que vivird un periodo determinado de tiémpo y el problema se pre
senta como ei de 1la maximizacidon de una funcién de utilidad,
tanto en un punto en el tiempo como a través de &ste. Se utilizan
dos tasas de descuento: p es la tasa de descuento subjetiva, también
11amada tasa de preferencia en el tiempo o tasa de impaciencia, y r
es la tasa de interés en un mercado perfecto de capitales. La compa
racion entre ambas tasas reviste importancia, ya qué de sudiferencia
depende el consumo (y por tanto la oferta de trabajo) a través del
tiempo. Se encuentra en uno de Tlos estudios que r>p y otro estudio
lo considera el caso normal. La razém de su "normalidad" es que los
mercados de capital_son imperfectos y la persona comiin no tiene opor
tunidad, si la tasa de interés es baja, de pedir prestado para conti
nuar descansando, o si se considerara un mercado perfecto, dicha ta-
sa seria mucho mas alta de lo que se !e'conoce tanto por la demanda

como por el riesgo.

Dentro de su periodo de vida el individuo no s6lo tiene que

determinar la relacion entre trabajo y descanso sino también la rela

cion con la formacién de capital humano. De los cinco estudios pre
sentados en esta parte, tres incluyen este tema. Al incluir el capi
tal humano una parte de las variaciones en los salarios en el ciclo

de vida, se transforma dicho capital en variable enddgena en estos




modelos.

En la medida que suponemos que las personas conocen la funcidn
de salarios que enfrentardn a través del tiempo, los cambios futuros
en los salarios o los cambios salariales en otras edades, estardn a
fectando la oferta actual de trabajo. Este resultado se presenta en
el Gltimo articulo resefiado e indica que el "precio sombra del tiem-

po" también depende de las tasas de salarios.

Para el estudio de Ta distribucion del tiempo del individuo a
lo largo de su tiempo de vida, G. Becker (6) supone auna persona que
estd segura de que vivird n periodos. Su bienestar econémico depen-

dera de su consumo en el tiempo:
(96) U'= U(Zl,...,Zn)

donde Zi es la cantidad de bienes que el individuo consumird durante
el periodo i. Estos bienes requieren para su consumo, de bienes del
mercado X, (bien compuesto), de tiempo Te; ¥ de una forma de producir
los f:
Boeofrdo an Toe digol

697) dr2j = £idxen Ty

donde el tiempo del individuo esta restringido en cada periodo por
su tiempo disponible T

O:

(98a) TCi + Tmi = TO

Suponiendo un mercado'perfecto de capitales con una tasa de
interés igual, r, en todos los perfodos, la restriccidn presupuestal
(o dotacién) dependera tanto de los ingresos salariales (W) como de
los no salariales (V):

W.T . + V.

0ipix; n :
(98b) S BALE e B
i i=1 (1+r)'1

e integrando las des restricciones, (98a) y (98b), en una sola se ob

tiene (98c):

(98c) 2 PiXy * WiTy

(1 + r)i-l

donde el lado derecho representa la "riqueza total", concepto equiva

Tente al de ingreso total o pleno. Las condiciones de optimalidad,

de (96) sujeta a (98), de primer orden son:

SEOTERth.
(99a) T L "
(atsin)ls

(995) L
99b c f o
I | (1+T‘}1-1

donde fog = @ Fy/0%; 3 fei= 0 fj/ach; U, = 9UfaZ; y A es el multi

plicador de Lagrange ¢ igual a 'a utilidad marginal de la riqueza. Divi

diendo las ecuaciones (99a) y (99b) se obtiene (100):




la cual sefala que en cada periodo el producto marginal del tiempo de

consumo en relacidon a los bienes es igual a la tasa de salario real

en el mismo periodo.

Si se supone que todas las fi son homogéneas de grado 1, y si
los productos marginales son decrecientes, la ecuacidn (100) sefala
que cuando los salarios son relativamente altos, la producciﬁn-de;zi
sera relativamente intensiva en bienes. Ademds, partiendo de (99a)

y considerando los precios estables, p; = D33 1, se obtiene (101):

(101)

£ i
f}(J (1 + r)J 1
X1

y como wj > W,

i ] g ' S S S=-
; implica que T_./x. < Tc1/x1’ se sigue de 1os supue

€d:+d
tos de homogeneidad y de rendimientos decrecientes que fxi > ij,pnr

lo que se obtiene (102):

(102) U. LA
1_; (s P)J i

U.
2]
Asumiendo una preferencia neutral en el tiempo en el sentido

de que las Ui deben ser las mismas si las Zi son las mismas, se dedu

ce que el consumo de bienes serd igual a través del tiempo sdlo si

39,

r =0y el salario es igual en todos los periodos. Si consideramos

r =0y los salarios crecientes en el tiempo (wj > We 81§ >i) se
tendra que Uj'> U, Zj < L; con lo que el consumo Z ird decrecien
do en el tiempo. Si después de cierta edad, el salario empieza a dis
minuir, se dard la relacién inversa. No se puede sefialar 1o mismo
del consumo entendido ordinariamente como compra de bienes en el mer.
cado X35 el cual tendera a aumentar conforme aumentan los salarios al
hacerse el consumo de Z intensivo en bienes (xi). Como Z, disminuye

al aumentar el salario, este enfoque no proporciona un resultado de

finitivo sobre si aumentarda o disminuira X; ,

Los resultados anteriores implican que las horas de trabajo en
el mercado T iran aumentando conforme aumenta el salario. Si la ta
sa de interés r es mayor que cero, Tc alcanzara un minimo antes de
que W alcance un méximo ¥y, por lo tanto, Tm alcanzara un maximo antes

de que W lo haga.

S1 consideramos una funcidn de produccidn de capital humano

b donde i indica el periodo, se tiene:

donde oi 7 Xg; 'ndican insumos de tiempo y bienes respectivamente

utilizados en la produccidon de capital humano 9s - Entonces:




donde E1+1 es el acervo de capital humano al principio del periodo
i+ 1ydes la tasa de dépreciacion durante un periodo. La maximi-
zacion de la funcion de utilidad se realiza sujeta a las restriccio-
nes de tiempo y presupuesto:

Tci 1 Tmi 5 Tei z TU

n
: : o i el el A
121 x1 ¥ xe1 % i°1 mi i

(1+r) | (1+0r)

donde wi = diEi y aitﬂ§81 pago por unidad de capital en el berindo T

Si se supone que ¢ depende sé6lo de Tei Yy que Y es la misma en todos

los periodos, se obtienen las condiciones de primer orden para un Op-

timo:

(103a)

: 0 it j
j=i+l (1 %.xr)

Las condiciones (103a) y (103b) son similares a la (99a)y (99b)
con la diferencia de que en este caso el salario es funcidon del capi-,

tal humdno. La ecuacidn (103c) expresa que el valor presente del cos
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to marginal de la inversion en capital humano es igual al valor pre
sente de los réditos derivados de dichas inversién. Esta ecuacidn
muestra que la inversidn en capital humano tiende a disminuir con 1la
edad tanto debido a que quedan menos afios para recuperar la inver
si0n como a que al aumentar el salario con la edad aumentan los in

gresos "dejados de obtenerse". Esto significa que las horas trabaja

das T deben ser menos para los mds jovenes y aumentar mis rapidamen

te que si no hubiera capital humano. Si Tmi = 0 para i=1,...,q,. se
formulan nuevas condiciones de primer orden para optimizar la utili-

dad. De éstas se obtiene 1a siguiente ecuacion:

(104a) Uifti ey

n
o ki

S5 2 R
mj_ J

J
(1+e)> 3 Tei

donde S indica la utilidad marginal de una hora adicional de tiempo
gastada en el consumo en el periodo i y donde (104b) expresa que el
valor presente de los réditos de una hora adicional gastada en la in
version no iguala los "ingresos no obtenidos" sino al equivalente en
dinero de la utilidad marginal de una hora adicional gastada en el
consumo, que deberda ser mayor que los "ingresos no obtenidos”.

Lo cual 1leva al mismo resultado obtenido anteriormente que sefala
que cuando el precio sombra del tiempo es mayor que la tasa de sala-

rios reales, el individuo no participa. Asimismo, si los réditos al

tiempo de inversién son altos, la produccién de bienes de la casa se




rda intensiva en bienes del mercado.

A diferencia de G. Becker, Y. Weiss (42) considera un modelo
continuo donde el trabajo produce desutilidad e introduce una varia-
ble p como fasa de descuento subjetiva de la utilidad futura. Su mo
delo considera a un individuo con un tiempo de vida dado, de longi-
tud T, una proporcidn h(t) de tiempo gastada en el trabajo a la edad
t y una cantidad de consumo x(t) en la edad t. Supone que el indivi

duo tiene una funcion de utilidad de la forma:

(105) 6T e Pt (U(x) - v(h)) dt

donde U(x) es la utilidad derivada del consumo y v(h) es la desutili

dad asociada con el trabajo h. También se supone que:
/

D) > D = x)e<?0s . v (h) > 03 v'(h) >0

indicando que la utilidad marginal del consumo es positiva y decre -

ciente y que la desutilidad marginal del trabajo es positiva y cre-
ciente. Se supone ademds que el lim v'(h) = = donde j se conside
ra positivo y que no excede la unizéZ? Otros supuestos son: la sepa
rabilidad de la funcion de utilidad, un mercado perfecto de.capitales
y la no existencia de costos asociados con cambiar los niveles de tra
bajo y consumo. Las restricciones para optimizar la ecuacion (105)

son:

ol |
(106a) o © (Wh - x) dt =0

T A ey

(106b) 0/ sinilt) <0y x(t) >0

e

i

donde r es una tasa dada de interés (supuesta constante) y W es la

tasa salarial por unidad de tiempo en el trabajo, implicando 1a ec.

i b e R e

Pl

(106a) la igualdad entre el ingreso y el consumo a lo largo del tiem

po de vida.

e e S

Tomando

——ide

(106c) W = W(t)

]

it e

la maximizacidn de (105) sujeta a las restricciones (106) da:

(108a) WU'(x)

(108b) WU'(x)

La ecuacidon (107) establece que en el éptimo no se gana nada

cambiando el consumo de un periodo a otro. La (108) establece que en

cada punto del tiempo, h se determina comparando la desutilidad mar-
ginal directa del trabajo v'(h) con su utilidad marginal indirecta
WU'(x) dandose WU'(x) = v'(h) cuando existe una solucién interior pa

ra h.

Si se mantiene W constante, de (107) y (108) se obtiene:




(109a) h= Yt (o= )

donde un punto encima de la variable indica la derivada con respecto
al tiempo. De (109a) se ve que la oferta de trabajo esta cambiando

con la edad aun cuando se mantiene W constante, excepto cuando p=r,

y como v'/v" es positivo, el signo de h dependera del signo de (p-r).

Si r > p el mayor esfuerzo se hace a menor edad ya que las ganancias
del trabajo pueden ser invertidas a una tasa de retorno mas alta, au
mentando también el consumo con el tiempo (ec.(107)). Sip>r se pos
pone el trabajo ya que el esfuerzo futuro parece menos cuando se ve

desde el presentel

Si el salario varia con el tiempo (edad), se obtiene de las
mismas ecuaciones (107) y (108):

(109b) ' 21 lo-1))

la oferta de trabajo en este caso ird aumentando conforme au-
mentan los salarios en el ciclo de vida y disminuyendo cuando dismi-
nuyen los salarios. E1 maximo de las horas trabajadas precedera al
miximo de capacidad de ganancia si p<r (consumo creciente) y sera
posterior si p>r (consumo decreciente). Si en lugar de considerar
la funcidn separable U(x) - v(h) se hubiera considerado una funcion
de utilidad concava U(x, h) con U' >0 y e < 0 no cambiarian los

h
resultados.

Para ver los efectos de la experiencia acumulada en el traba-
jo (E), Y. Weiss considera la funcién W = e'atf(E), donde la produc
tividad marginal de la experiencia es positiva y decreciente: f'(E)>0,
f"(E) <0. Considerando situaciones estdticas, 10s salarios se ven
afectados por dos fuerzas opuestas: hacia arriba por el aprendizaje
en el trabajo y hacia abajo por la obsolescencia y la edad. Mante-
niendo todos los supuestos anteriores, cada hora trabajada producira

un retorno inmediato derivado de las ganancias corrientes WU'(x) y

un retorno futuro derivado del aumento en 1a experiencia. EI1 retor-

21/

no futuro— puede ser escrito:

T
Q(t) s { E-p(y't)U'(x)e “Gyhf:(E)dy

Al optimizar, 1a ecuacidon (107) no varia pero las (108) se

transforman en:

(110a) WU'(x) + q = v'(h) si O<h<1

(110b) WU'(x) + q < v'(0)

Si se supone que Siempre existira una solucion interior para

h a To largo de 1la trayectoria 6ptima, la ecuacidn correspondiente a

las ecuaciones (109) es:ggf

. 1 i ‘
(111) - Lo - W (e o)

El factor p induce la posposicion del trabajo, mientras que la
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tasa de interés y la tasa de decaimiento del poder de ganancias § in
ducen adelantar el esfuerzo de trabajo. Cuando p=r =8= 0, el indi
viduo escogera trabajar el mismo numero de horas en todas las edades
y la oferta de trabajo sera constante a pesar de los aumentos en los
salarios. €Este resultado fue diferente cuando se consideraron los sa
larios exdgenos y se vio que a mayor salario correspondia mayor es

fuerzo de trabajo.

Tanto en Y. Weiss (42) como en G. Becker (6) hay un equilibrio

para cada punto en el tiempo (ec. (100) de Becker y (108a) en Y.Weiss),

el maximo de horas trabajadas precederd al mdximo de capacidad de ga
nancia dependiendo de la tasa de interés r (r > 0 en G. Becker y
r>p en.Y. Weiss), 1la oferta de trabajo aumentara cuandg aumentan
los salarios exdgenamente y la introduccion de la formacidn de capi
tal humano en el modelo torna en enddogeno el preoblema dei cambio en

los salarios.

Heckman (21) parte en su andlisis de una funcidn de utilidad
estrictamente concava que tiene como argumentos el tiempo de descan
so 1(t) y el bien compuesto x, én un modelo en el hua] se optimiza
la utilidad a 1o largo de la vida:

. 7 AR e
(112) R
0

Yu(i(t), x(t))dt

donde p es una tasa de preferencia en el tiempo. Asimismo, Ila
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restriccion de presupuesto es iqual que en el modelo ordinario pero
ahora se supone que 1los ingresos son 1guafeseﬂ consumo en el intervalo
de tiempo (0, T) y no necesariamente en cada edad . t. Si el individuo
tiene activos iniciales A(0), la restriccidon de tiempo y presupuesto

toma la sigUiente forma:
(113)  A(0) + 6T e " (W(t) (T, - 1(t)) - p(t)x(t))dt = O

donde r es la tasa de interés del mercado y p son los precios. E1 md

ximo de (112) sujeto a (113) se obtiene cuando

(114a) U (t) Bl (ol o

(114b) Up(t) - 2elP o)

sujeto a Ty - 1(t) mayor que cero, donde X es el multiplicador de
Lagrange asociado con la restriccién (113) y U; se refiere a la de
rivada parcial de U con respecto al argumento i (i=1,2) en la ecua-
cién (112). De la ecuacién (114) se deduce que la tasa marginal de
sustitucidon entre bienes y descanso es igual a la tasa de salario

real. Resolviendo para 1(t) y x(t) se obtiene:

(115a) 16t

(115b) x(t)

Heckman encuentra que si r = p, la edad con la tasa salarial




